

# “手机老板搭配国际导游”的“烟弹发财组” 被绍兴上虞警方一网打尽

本报记者 陈佳妮 通讯员 叶圣一

“北漂”了10年，老家江苏的老韩总算是在北京闯出了一番小天地——在一家电脑城开了家手机店，年收入几十万元。但他怎么也没想到，自己小半生的打拼，最终会毁在一枚小小的、不起眼的“烟弹”上。

一个巴掌大的“IQOS”矩形电子加热烟具，配上比普通香烟更短的“烟弹”，无需点燃便可以“吞云吐雾”。然而，对于烟民来说，“烟弹”却很难买到——IQOS目前只在日本、韩国、俄罗斯、乌克兰等国销售，根据我国现行烟草专卖法律规定，国内市场目前不允许售卖。

这一“商机”被老韩他们这些商家看中。他们通过导游和“出差党”，从国外运回了上千条“烟弹”，通过快递发往全国各地。这条“一本万利”的“代购”路，日前被绍兴上虞警方斩断。



## 从“帮忙买”到“代购”

好奇害死猫，这话一点都不假。

2010年考取导游证后，在北京当导游的石头，带团游遍了全球，不仅是看遍了风景，也接触了很多新鲜事。可如果不是因为好奇，石头现在还能被人喊一声“石导”。2017年底，石头带团出国时，接触到了电子烟，喜欢尝试新鲜的他，便买回来自己抽着玩，没想到身边不少朋友都被“种草”了。

于是，每一次带团出国，石头都会好心带一些“烟弹”回来分给朋友们。没想到，几个月后，找他代购的人越来越多，石头便动起了“代购”的心思。

在日本买万宝路“烟弹”大约300元左右一条；韩国买HEETS的价格在200元左右、FIFT的价格在260元左右。石头出去一趟，至少要带回100条左右，也就是3万元左右。石头没有那么多现金周转，便想着找一个有实力的人合伙一起干。

石头想到了认识7年的朋友老韩。2009年“北漂”以来，老韩一步一个脚印走得很稳，手机店的生意早已走上了正轨，手上自然是有一些闲钱的。石头找他合作后，老韩应了下来。

客源有了，“货源”够吗？按照规定，每个18岁以上旅客入境时可携带免税香烟两条(400支)。也就是说石头自己一人最多带2条，石头要怎么一次带回近百条烟？

这就是体现导游“能力”的时候了，石头在国外时，会去便利店、免税店买，在过海关的时候，再把电子烟分给旅游团的客人，过了海关后，再一个个收起来。

况且，跑日、韩线的导游并不少，石头还介绍了好几个导游给老韩认识。有时候，石头和其他导游带团回国后，老韩会直接开车去机场接他们，与他们一手交钱一手交“烟弹”。

## 小伙无意中牵出“走私案”

在石头的搭桥引线下，老韩的电子烟生意慢慢越做越大。做了一段时间后，他发现，在电脑城里居然还有不少“竞争对手”。

小卢夫妻便是其中之一，他们的进货渠道更为宽泛一些，除了导游之外，还有经常去国外的“出差党”。在互联网公司工作的小龙，便是他们的货源之一。小龙经常要飞俄罗斯，搭乘的班机也比较固定，一段时间下来，便和空姐空少混了个脸熟，除了他自己在俄罗斯买电子烟之外，他还让空姐空少帮忙带回来。在科技公司工作、年收入几十万元的白领小时，也没能挡住“外快”的诱惑，常年在日、韩出差的他，每次回国时，都会帮小卢夫妻带回不少电子烟，赚几千元的小钱。

时间一久，老韩和小卢夫妻发现，他们其实可以合作共赢。老韩的烟弹大多是万宝路，而小卢夫妻的则大多是HEETS和FIFT，他们便开始根据客人的需求，相互之间“换货”。

原本，千里之外的北京“走私烟”，是怎么也不会被绍兴上虞警方发现的。可好巧不巧，2018年12月底，上虞小伙小李，花了1400元从小卢夫妻那儿买了4条万宝路的“烟弹”后，觉得口味不对劲，干脆地找上了当地烟草局。

鉴定的结果是，这些“烟弹”是真烟，对

于小李来说是好事，可对于小卢夫妻来说，却是一个噩耗——烟草局将线索移交给了警方，调查就此开始。

2个月后，上虞警方摸清了这一条“手机老板搭配国际导游”的“代购”线。今年2月27日，上虞警方在全国收网，共抓获嫌疑人11名，扣押“烟弹”千余条，涉案金额3000余万元，案件还在进一步深挖中。

“我以为，就算被抓，只要补齐税款，最多再罚款，就没事了，没想到这么严重……”被抓后，石头有些不敢相信，自己只是顺带做做的“代购”，从中赚到的钱还没当导游多，竟然将面临牢狱之灾。

## 警方提醒：

2017年10月，国家烟草专卖局制定下发了《关于开展新型卷烟产品鉴别检验工作的通知》，将IQOS、GLO、Ploom、REVO四种类型的新型卷烟产品纳入卷烟鉴别检验目录。

根据《烟草专卖法实施条例》第四十二条的规定，进口烟草专卖品只能由取得特种烟草专卖经营企业许可证的企业经营。

然而，像IQOS这样的“烟弹”，在我国尚没有进口记录，也就意味着不可能有许可证。

根据最高法院、最高检察院《关于办理非法生产、销售烟草专卖品等刑事案件具体应用法律若干问题的解释》第一条规定：“违反国家烟草专卖管理法律法规，未经烟草专卖行政主管部门许可，无烟草专卖生产企业许可证、烟草专卖批发企业许可证、烟草专卖经营企业许可证、烟草专卖零售许可证等许可证明，非法经营烟草专卖品，情节严重的，依照刑法第二百二十五的规定，以非法经营罪定罪处罚。”



嫌犯人在朋友圈里卖货

# 为借2100元钱，女子拍了裸体视频发过去 放贷人对民警说“我这次踢到了铁板”

见习记者 胡思源 通讯员 孟泽

“凭本事借的钱，为什么要还”，这句“网红语”在绍兴的王小姐身上，显然是“不灵”的。欠债还钱天经地义，不过，王小姐还被暴力催收了，而且，说起抵押物，她就掩面。近日，绍兴市越城区公安分局灵芝派出所查处的这起真实案例，再次为大家敲响了警钟。

## “我遭到暴力催收”

今年1月中旬，灵芝派出所接到王小姐报案，说她遭到了暴力催收，对方已经数次威胁她还款，不还的话，就把她的裸照发到网上和她家人手中。

王小姐告诉民警，她平时喜欢吃喝玩乐，花费比较大。之前，她的几张信用卡都已经被刷爆，所以急需找钱填补窟窿。就在她最需要钱的时候，微信上有人主动找她，说可以借钱给她。喜出望外的王小姐

当即通过了对方的好友申请。经过沟通，双方很快就在第三方平台上签订了借贷协议。王小姐借款3000元，1周利息900元，砍去头期利息900元，王小姐实际借到手2100元，而且她还需要抵押给对方一段长达5分钟的个人裸体视频。

1周利息高达900元！还要发送裸体视频作为抵押！这些外人看来十分荒唐的条件，王小姐当时却全都答应了，“我就是想快点拿到钱”。

王小姐的噩梦从此开始了。她告诉办案民警，她已经陆续还了2250元，“按照我



实际到账金额，我还多还了150元呢，但对方说我还没还完。我实在是没钱还了，对方仍然不依不饶要我还钱。我现在每天一睁眼，就在想怎么还钱。”

## “没想到她会报警”

接到报案后，灵芝派出所立即会同越城区公安分局刑侦大队对此案进行彻查。

经过一系列缜密侦查、数据分析，近日，民警在湖北武汉一小区内将犯罪嫌疑

人朱某抓获归案。

在朱某身上，民警找到了数台作案用的手机，其中一部手机里就保存着王小姐的裸体视频。在同一部手机内，民警随后又发现了2段其他女性的裸体视频。

事实上，这仅仅是冰山一角，另外还有更多没有拍摄裸体视频的借款人。这些人全都是20多岁的小年轻，有些还是在校学生。据嫌疑人朱某交代，这些都是他私下放贷的客户，大多数人借款就是用于消费。朱某利用自己在小额贷款公司上班的便利，平时特别留意客户信息，从中挑选出一些个人征信有问题的年轻女性作为目标群体。而王小姐正是其中之一。

“如果不肯还钱，我就吓唬说会合成裸照或发送视频给她的家人同事，逼她还钱。”朱某交代，这种情况下，普通人肯定会凑钱还清债务，王小姐报了警确实出乎他的意料，“这次真是踢到了铁板”。

目前，犯罪嫌疑人朱某已被刑拘。案件还在进一步深挖中。